

到耶穌面前來得生命

日期：2021 年 11 月 21 日

經文：馬可福音二：23-28；約翰福音五：39-44

楊惇皓教師

【前言】

再過四天就是西洋的感恩節，我相信蒙恩堂的弟兄姊妹一定都會很感恩上帝在我們生命中的恩典，也很感恩我們能夠在蒙恩堂相聚，一起經歷在主裡美好的關係與成長。

我個人在神學院畢業出來牧會服事已經進入第九年，感謝蒙恩堂給我這個機會栽培我、接納我們一家、肢體美好的關係，讓我們一家在這裡蒙恩，讓我的信仰更加的成長成熟，這是在主裡真實的愛與關係，讓我深深的體會這不是一個宗教組織，而是一群愛的團契。因此我今天想用這段經文來再次帶領大家來思考，我們怎麼樣在教會繼續更多的落實這種愛的關係。我們先一起來禱告。

【本論】

社青小組曾經看過一本書「耶穌比宗教大」，從書名就可以清楚的知道，他想表達信靠耶穌不是進入一個宗教，而是進入與耶穌同行的豐盛生命中，所以耶穌比宗教大。

這段經文的背景是法利賽人質疑耶穌為什麼在安息日治病，而若你對福音書比較熟悉，你可以知道，四福音書中，至少有七處經文顯示耶穌在安息日治病或趕鬼，而且法利賽人常常批判耶穌不守安息日的誡命。耶穌其實要我們知道，這些法利賽人雖然熟讀舊約聖經及遵守神的律法，但他們裡面沒有耶穌的生命及愛人的心，他們的信仰是死的，他們自己死守律法，訂下許多違反神本意的規矩，叫別人也要死守，因此耶穌警戒當時的人不要效法這些宗教領袖法利賽人，因為他們「把難擔的重擔捆起來，擱在人的肩上，但自己一個指頭也不肯動。」神告訴他們安息日的原意是要人得著安息，而不是定一大堆規矩來讓人活在恐懼與處罰中。

「你們查考聖經，因你們以為內中有永生。給我作見證的就是這經，然而你們不肯到我這裡來得生命。我不受從人來的榮耀。但我知道，你們心裡沒有神的愛。我奉我父的名來，你們並不接待我；若有別人奉自己的名來，你們倒要接待他。你們互相受榮耀，卻不求從獨一之神來的榮耀，怎能信我呢？」

法利賽人只知道要死守舊約律法，以為可以因此得永生，卻不去思考及體會神在律法中的本意是要彰顯神的保護及恩典，是對人要有憐憫及警戒自己不要得罪神、得罪人，是要建立美好的人際互動及生活界線，要保守自己的聖潔等等生命面的東西，反而把所有這些屬靈層面及神的初衷都簡化成律法規條，因此就算他們聖經很熟、卻沒有神的愛在他們裡面，甚至連聖經裡面所指涉的救世主耶穌都不認得，反而要逼迫殺害耶穌。

在我們的文化影響下，我們對信仰的理解也很容易只注意到信仰的真理與律法層面，強調行為與好表現，卻忽略信仰的核心更是在真理的基礎上去經歷與神與人更親密的真實關係與互動。

我們的神很看重關係，除了三一神之間彼此緊密的關係，耶穌來到世上也是要拆毀中間隔斷的牆，讓我們恢復與神與人的關係；創世紀及以弗所書告訴我們，婚姻關係是要我們去體會基督愛教會的關係；羅馬書八章，天父上帝要我們知道我們來到祂面前是用「兒子的心」，可以親密的呼叫阿爸父，不是奴僕的心仍舊害怕；約翰福音十五章耶穌說，祂是葡萄樹，我們是枝子，並且接著說，從今以後祂不再稱我們為奴僕，而要稱我們為「朋友」；哥林多前書十三章說，信、望、愛，其中最大的是愛。綜觀整本聖經，因此我們可以知道整個基督信仰的重點及優先性是要我們與神與人建立愛的關係，而這個強調愛與關係性的信仰是貫穿在所有的真理與信仰面向中的。

因此我想帶著大家來來思想幾個面向，請容許我不那麼強調我們已經做得很好的部分，但我會多提一些我們需要注意的部分。第一個面向就是：

一、對「聚會及信仰」的反思

我想我們都能承認，人只要聚會一久，很容易就會落入儀式習慣中，因此我們需要不斷在進行儀式的過程中反思，到底我來教會是出於習慣、是來敘敘舊、看看朋友，

還是我是渴望來到這邊經歷神、認識神，我的焦點是甚麼？我是要來守著主日、守聖餐、守十一奉獻，不能缺席不然我就不是好基督徒，還是我是因著期待每個主日都能遇見耶穌的恩典而渴望來主日？我是進到基督宗教裡面的組織系統成為會員，遵守相關規定，還是我是進到基督信仰的生命群體中要去經歷神透過神與透過人給我的成長、恩典與祝福。透過這些舉例你可以想想，在你的信仰儀式中，你有來到耶穌的面前嗎？

1. 沒到耶穌面前來的信仰是沒有生命的宗教空殼：

基督信仰的關鍵是耶穌，從今天經文中可以看見，這樣的人在教會中只在意律法有沒有被正確執行、團體中有沒有人犯了規條、他們的眼睛都在盯著別人的錯誤看，不然為什麼耶穌的門徒在行路的時候掐了麥穗會被法利賽人提出來，這麼小的動作卻還是被看到了，就是有人眼睛一直盯著別人看。一看到有人犯錯，就警鈴大作，一定要去告訴對方，糾正對方，確保不會有人犯下這樣的錯誤。

2. 有到耶穌面前來的信仰是充充滿滿有恩典與真理：

你能想像當聖經中行淫的婦人覺得自己死定了，因為她犯了該死的罪，但耶穌卻沒有與群眾站在一起，一心一意要指出她的錯誤，反而是要群眾去反省為何好像自己是聖潔的一樣，急著置人於死地呢？難道律法說他們可以這麼做，他們就應該這麼做嗎？主接著說，我也不定你的罪，去吧，從此不要再犯罪了！這對羞愧至極、死裡逃生的婦人而言是多大的愛、感動與安慰啊！她在耶穌面前被愛摸著，以至於得著重新過聖潔生活的勇氣與生命。

而在稅吏撒該的例子中，他沒有朋友、訛詐許多人，主耶穌也是先做他的朋友，到他家作客，與他連結，他因著主耶穌的愛與到訪，他主動改正他的錯誤，因為他在耶穌的面前被愛摸著，以至於得著改變的勇氣與生命。

當彼得三次不認主之後，羞愧不已，有天彼得跟其他人在捕魚，卻捕不到，耶穌出現在他們面前，也是先關心他們的需要，拿餅和魚給他們，又讓他們大豐收，他們知道是耶穌，被主的愛摸著之後，主耶穌才三次問彼得你愛我嗎？耶穌總是看見人們

心中最深的需要與感受，然後給予很深的安慰與供應，彼得再次被主的愛摸著後，在耶穌的面前得著一生為主而活的勇氣與生命。

愛與關懷的力量永遠大於直接而赤裸裸的指責與定罪，要記得主耶穌的榜樣，我相信，有時我們甚至選擇甚麼都沒跟對方說，但帶出的生命反轉效果會比指出對方的錯誤還要來得大。

在教會中，我們要記得常常把愛的關係與經營融入在你的信仰實踐與經文的理解中，這會幫助我們將聖經不只當成知識在考察，更能從愛的關係層面去體會與經歷，有了這樣的眼光，我們在對待教會中其他弟兄姊妹的時候也才能自然的流露出這樣的生命深度與廣度，而當我們能這麼做的時候，我們才能使弟兄姊妹也經歷那行淫婦人、稅吏撒該或彼得所經歷的神的愛與恩典，如此才有可能帶出一個生命翻轉、真正為主火熱、一生愛主事奉主的新生命。

好不好，教會即將要進入新堂，我們也期許自己不要將宗教儀式的思維帶入新堂，不管我們是在查經或在聚會，更多察覺自己裡面是否有宗教思維，讓我們來到耶穌面前得生命，用主耶穌愛與關係的思維來替換，讓自己的生命更多效法耶穌。

也正因為神一直給我這樣的看見，因此可能你們不敢相信，我這九年在蒙恩堂沒有開過查經班，我都是請其他人傳道人或神學生開課，不是因為我不想開或不看重，而是時間有限的情況下，我更想開一些信仰實踐的課程，幫助弟兄姊妹如何在人際關係、生活情境中將基督信仰生活化，真實的活出基督的生命，並且與神與人都有能力建立親密的關係。因此我開的課從以前的親密之旅、三一原型諮商輔導、改變帶來醫治讀書會、焦點解決教牧諮商、婚姻輔導課程，都是為了要幫助我們在查考聖經的真理基礎上，更在生命面有內省、察覺、反思、自我整理的應用能力，進而能開啟與神、與自我對話，整理生命，自助助人。

二、對「門徒帶領」的反思

主耶穌期待我們要去，使萬民做主的門徒，因此帶領人成為主門徒是每位基督徒生命成熟過程的自然展現，而帶領門徒應該是在生活中，用生命影響生命的過程，若你能把你心中對這個世界的基督化觀點與信念，透過生活中各樣的掙扎與決定來分享

給被你帶領的人，讓他理解該如何在生活中做出合神心意、帶來生命益處的決定，這才是門徒帶領的本質，因此門徒帶領需要建立在關係上才會深入。不過可惜的是，我們現在很多教會因為太忙碌或其他原因，把門徒帶領當成課程來進行，上完課就是門徒了，甚至規劃出許多跑壘或闖關制度來增加完成度，其實知識的獲取和生命的改變是完全兩回事，上課結業不會使你自動成為主的門徒，除非他改變了你的思維、你的心與你的行動才會。

同樣的我們也需要留意，若一個教會中肢體之間的關係全都建立在課程、事工、會議上，可是私底下並沒有甚麼真實輕鬆的友誼與情感連結，那麼這樣的關係容易是薄弱的、不親密的，也是表面的、沒有敞開心的，而若沒有好的感情基礎，更多的事工與會議很有可能只會帶來更多的衝突。而當門徒帶領、關懷探訪，甚至福音餐會或聖誕活動都變成是事工與責任時，只因我們是傳道人、小組長、執事、同工，所以我們必須去做，那麼我們裡面到底還有對人的愛嗎？我們享受在服事中嗎？還是我們又進入到另一種宗教儀式中了呢？我們是否已經離耶穌要我們先來到祂面前與祂連結的生命面越來越遠了呢？

那怎麼辦呢？其實那些事工、課程當然都還是可以辦，但我們期待的順序是，每個會友的生命都能與神有好的連結與親密關係，並且跟一群弟兄姊妹建立真實敞開的關係，神的法則是要我們在肢體關係或門徒關係中要「彼此認罪、互相代求，使我們可以得醫治」，生命能因此有更深的交流，聖徒相通。而當有了足夠與神、與人的親密關係，我們的生命及眼光就會充滿耶穌的生命，先有這樣的生命，再用福音事工來擴展我們關懷與佈道的層面，事工將變成是個人生命與關係中水到渠成的延伸，而不是汲汲營營要用力推動的事工與業績壓力，我們要相信，恩典具有感染力，先成為一個對的人，生命自然能影響生命，帶來社會城市與國家的轉化與祝福。不過生命的成長除了恩典與真理外，更需要時間。著重生命的果效肯定是費時的，生命的根要扎的穩，與神與人的連結要夠深，才能長成一顆果實累累的大樹，因此或許很難快速看見果效，但我們思考一下就知道，哪一個比較是來到耶穌面前得生命的方法。！

三、對「家」與「教會」關係的反思

我認為一個基本的邏輯就是，整個社會與教會都是由大大小小的家庭所組成，因此每個人把自己家人信仰與愛的關係鞏固好是最重要的，若父母都能好好彼此相愛，

並且在家庭中認真活出信仰，帶領下一代在信仰上經歷神，相信全家人成為真實倚靠耶穌的真基督徒比例會是很高的，而我們全家人在信仰上的堅定與傳福音的生命，自然會對我們身邊的人帶出真實的盼望，他們會對信仰越來越有好感與好奇，你就可以繼續帶領他成為主的門徒，他再繼續帶領他的家人成為主的門徒，而前提是每個基督徒都把自己的家顧好，跟家人有親密關係，讓自己的家都成為教會，這樣就能「開源節流」，用傳福音來開源贏得人為耶穌而活，又能節流，自己的家人沒有離開信仰，整個城市與教會就會慢慢被翻轉。

這也是為什麼主耶穌說「人若不知道管理自己的家，焉能照管神的教會呢？」當越多的家庭真實信靠主了，就會影響周邊有更多不信主的家庭歸主，更多家庭歸主自然會需要進到教會中，教會自然就興旺了，我認為這是很符合聖經教導，且注重愛與親密關係層面，又能自然教會增長的方法。

這個世代的家庭破碎瓦解的很快速，每年離婚對數都有五萬多對，過去二十年就有大約一百萬對夫妻，兩百萬人（次）離婚，短時間內台灣社會受到很大的衝擊與對婚姻的失望，人們對婚姻家庭的價值觀快速的改變了，因此若教會需要更看重與鞏固家庭，成為這個世代的明燈與盼望，讓人知道婚姻中的絕望可以來到耶穌面前得著生命與盼望。因此蒙恩堂的弟兄姊妹真的需要花時間在經營家庭中的親密關係與信仰帶領，牧者也要有這樣的認知與榜樣，才能讓弟兄姊妹或親朋好友體會到信仰或教會對於現代家庭的重要性，吸引他們來認識主。原諒我無法明確細膩的處理何時應該服事、何時應該以家庭為優先，因為每次狀況都不一樣，但把握這樣的優先順序原則及聖經教導，你也可以問問耶穌，這個階段你是要多服事還是多留時間給家人，相信神會指引你做決定。

總之，家庭理當是每個人的第一個教會，而每位父親與母親都是你家庭中配偶與孩子的屬靈牧師。別忘了，舊約最後一卷書瑪拉基書總結時提到，神的心意是要使「父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親」，也就是說整本就約的律法總結你可以說就是「恢復親密的關係」，特別是家庭中。因此只要你願意開始按神的正確順序去經營家庭及教會，很多關係會開始親密，事工自然會進入正軌，教會也就會自然的增長。

【本論】

今天的分享主要提醒大家，不要讓宗教思維捆綁我們、滲透我們的信念與習慣，而是要在考察聖經真理的基礎上，回到愛與關係的層面來理解與詮釋信仰。

不管在聚會與信仰上的反思，還是對門徒帶領的反思，或是對家與教會關係的反思，都要回歸到愛的關係、親密的關係、真實的關係、敞開的關係的層次來體會，如此才會真正帶來醫治與恢復，被耶穌的愛觸摸，而非恐懼與定罪，使我們經歷在律法與規條、字句與儀文之上的感動，能真正來到耶穌面前得豐盛、親密、美好的生命，並因此更有能力跟人建立更親密的關係，如此才是全面而整全的活出信仰、經歷到在耶穌面前得著的生命。

在我們當中有多少人你在教會中你其實是感到孤單的，也許你是很少參與教會活動的會友，又甚至也許你是重要同工、你跟很多人都有事工上的關係，也許你參加了很多聚會及會議，但你發現其實你跟別人之間是表面的關係，你感覺不到有人真正理解你、懂你、支持你，你也不知道要向誰訴說，你也許正在帶一個團隊或小組，但你發現你們只是在事工上彼此聯繫，並沒有在關係上彼此連結，有可能你自己沒有向人敞開，有可能別人沒有向你敞開，因此彼此無法達到親密，如果來到耶穌面前是要與神與人恢復關係，那麼為什麼我們當中有些人在教會中經歷不到這個部分？我很心疼我們當中有這樣感受的弟兄姊妹，因此我不斷的在教會開課，希望能幫助到你們，我也希望你們能勇敢地來找我，讓我能給你一些幫助，而我也相信，耶穌更是為你們心疼。

今天的講道無法解決所有的問題、給出所有的答案，但卻是幫我們自己的家庭觀與教會觀做一個體檢，讓我們知道我們下一步應該朝哪個方向努力。而今天的分享也是我整個牧會經歷裡面很深的領受與信念，盼望能真正帶給大家一些很深的信仰提醒，我們一起來禱告。

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

傳道人：楊 傑傳道

楊惇皓教師

梁興瓊傳道

